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Ştirile răsboinice şi espioatarea lor.

Toată discusiunea în pressa eu
ropeană e predominată astăzi de şti
rile neliniştitoare despre un apropiat 
râzboiu in Balcani, ştiri ce aproape 
zilnic prezentă câte o nouă versiune 
despre atitudinea -cabinetului rusesc 
şi despre intenţiuniie, ce le au, şi paşii, 
ce voese sâ-i întreprindă celelalte mari 
puteri. Franţa deşi aliată cu Rusia, 
îşi dă mari silinţe să împiedece iz
bucnirea unui războiu. Aceste nizuinţe, 
cari îşi au motivul lor bine cunoscut, 
sunt fireşte sprijinite de Germania; 
până acum însă ele au rămas fără re
zultat. De un timp încoace Isvolski 
tace şi nici chiar guvernele, cu cari 
stă în legătură amicabilâ, ca cele din 
Londra şi Paris, nu mai sunt lămu
rite despre intenţiuniie lui. Intr’aceea 
Serbia merge înainte pe cărarea apu
cată şi printr’asta face, ca criza să 
devie tot mai acută. Noul guvern al 
concentrării şi-a deslăşurat programul 
prin graiul ministrului-preşedinte No- 
vacovici şi acest program se re3umă 
în împrejurările date într’un cuvânt 
„războiul". Novaeovici a declarat în 
Scupştină, ca Serbia nu poate ceda, 
mai bine va peri, decât să renunţe 
la existenţa ei, pe care n’o vede ga
rantată, decât numai dacă se va tace 
destul pretenziunilor, ce le ridică Ser
bia şi cari sunt departe de a fi nu
mai economice.

E semnificativ, că Gestiunea răs- 
boiului eventual cu Serbia este discu
tată cu deosebire îu Budapesta cu-o 
fervoare, care nu stă in proporţie cu 
firmitateă liniştită, ce o desfăşură 
cercurile pol-tice din Viena in faţa 
evenimentelor. Pare că anume s’ar 
intenţiona de a se face presiune asu
pra opiniunei publice maghiare prin 
ştirile răsboinice şi comentarea lor 
de eâtră foile coaliţiei.

In ftîţa încercărilor nereuşite ale 
corifeilor independişti de a dobândi o 
soluţie favorabilă m cestiunea băncii 
independente, s’a susţinut de repeţite 
ori, pentru a documenta că amânarea 
e pricinuită mai mult de situaţiunea 
exterioară critică şi că răsboiul ame
ninţător apasă şi asupra ceşti unei 
băncii şi o ţine în loc cu vis major, 
că numai această împrejurare e 
cauza, că „voinţa naţională“ n’a pu
tut fi pană acuma satisfăcută.

Pe când în Viena se dă încă 
expresiune speranţelor, că toate se 
vor întoarce iarăşi spre pace, printre 
deputaţii unguri dela Budapesta se 
vorbeşte deja de amânarea dietei din 
cauza iminentului râzboiu şi de multe 
altele în legătură cu aceasta. In ce 
priveşte cestiunea băncii se afirmă că 
pentru cazul unui războiu trebue să 
rămână în fiinţă banca austro-ungarâ 
aşa cum este, fiindcă altfel nu se vor 
putea procura creditele necesare pen
tru purtarea războiului, Şi nici că 
mai încape îndoială, că aşa este în 
adevăr. Schimbări aşa de mari şi ra 
dicale, cum ar fi aceea a înfiinţării 
de bănci naţionale independente la

Viena şi la Budapesta, nu se pot face 
în timpuri aşa de critice, când mo
narhia se află în ajunul unui râzboiu.

Critica situaţiune din afară de 
mult joacă un mare rol în apreciă- 
rile ce Ie face pressa coaliţiei asupra 
rezultatelor nizuinţelor ce ie pune 
guvernul in realizarea postulatelor 
„uaţiunei.“ Articolii acestor foi, scrişi 
pentru a linişti opiniunea masselor 
alegătorilor cu privire la m er
sul încet şi neroditor al aeţiunei 
guvernului, se sfârşiau în timpul 
din urmă tot cu refrenul, că în faţa 
situaţiunei critice exterioare nu s’a 
putut face sau dobândi mai mult.

Io momentele de faţă când se 
pare, că şi Kossutli s’a întors dela 
Viena fără de vr ’un rezultat mulţu
mitor, ie este chiar binevenit celor 
din coaliţie a varia tema despre vis 
major, ce apasă asupra mersului nego
cierilor cu Viena în urma încurcăturilor 
din Balcani, şi nimic nu ar putea să 
ajute mai mult guvernului de a scăpa 
din strîmtoare decât o eventuală amâ
nare a dietei.

In jurul audienţii lui Kossuth. Ziarul 
»Budapesti Hírlap« este informat că în au
dienţa de alaltăeri a ministrului Kossuth 
s’a discutat şi asupra situaţiunei politice 
externe. Acelaş ziar este informat că Maj. 
Sa a urgentat în faudienţă cestiunea fu- 
ziunei partidelor maghiare, deoarece nu
mai având o majoritate unitară cu un pro
gram unitar se poate asigura pentru un 
timp mai îndelungat liniştea şi o activi
tate parlamentară normală.

La cina comună de eri seara a mem
brilor partidului independist dep. Holio a 
pus lui Kossuth întrebări cu privire la 
banca independentă. Kossuth a răspuns că 
timpul actual nu e potrivit pentru a face 
declaraţii, atât poate însă spune, că banca 
independentă se va face.

Difi dieta ungari, bl şedinţa de eri a 
dietei s’a primit după o scurtă desbatere 
proiectul despre stabilirea contingentului 
de recruţi şi în a treia cetire. Mâne pro
iectele votate vor fi înaintate spre primire 
casei magnaţilor.

Deputaţii maghiari sunt în măsură 
mare preocupaţi de situaţiunea externă a 
monarhiei. Prin culuoare şi prin cluburi 
nu se vorbeşte da alta, decât de răsboiul 
apropiat. In clubul partidului poporal s’a 
susţinut alaltăeri seara că răsboiul cu Sâr- 
bia e iminent şi că în scurt dieta va fi 
amânată.

Legea de emigrare. Din Fiume se 
anunţă, că ministrul Adrassy a convocat 
pentru astăzi o conferenţă în care se va 
lua în desbatere poiectul nouei legi pentru 
emigrări. La această consfătuire a iost 
chemat şi locţiitorul de guvernor al Fiu- 
mei, contele Wickenburg.

Gând se va întruni parlamentul aus
triac. Un consiliu de miniştri austriac, 
ţinut alaltăeri, a decis convocarea parla
mentului austriac pentru ,9 Martie st. n. 
Dacă străduinţele depuse pentru organi- 
sarea unei activităţi normale a parlamen
tului vor rămânea zadarnice, camera va fi 
din nou închisă. încercările partidelor ger
mane, de a forma o eoaliţîunc a partidelor 
parlamentare, n’a avut rasullatul dorit. D e
putaţii polonii şi social-democraşi s’au de
clarat contra unei atari coaiitiuni.

Protocolul îoţolegerii austro - Urce.
Cu prilejul consiliului de miniştrii de alai- 
ţăeri marele vizir a chemat în cabinetul 
Şău pe consilierul de legaţiune austriac, 
Kolossa, şi l’a înştiinţat că consiliul de mi
niştrii a adoptat protocolul şi-l va trimite 
chiar noaptea aceasta Sultanului. Consiliul 
de miniştri a acceptat protocolul austro- 
turc cu modificările propuse de Austro- 
Ungaria. Protocul semnat de consiliul de 
miniştri se va comunica azi Sultanului şi 
după aceea se va supune şi aprobării par
lamentului turcesc.

tutu cugeta noul ministru'preşedinte 
sârbesc Novaeovici asupra conflictului cu 
Austro-Ungaria se poate vedea din urmă
toarele pasage ale vorbirii, ce aţinut’o el, 
în şedinţa secretă a Scupştinei înainte cu 
şase săptămâni. El zise atunci: »La con
gresul din Berlin..,, poporul slav a fost 
grozav de pedepsit prin sfârticarea unirei 
sale. De aceea poporul sârbesc m  arma 
în mână trebue să spună Europei de ce 
are trebuinţă ca să poată trăi. Treizeci de 
ani a fost împiedecat acest popor să tră
iască liber, fiindcă Austro- Ungaria a lucrat 
în tot timpul, ca să facă din Serbia o p ro 
vincie a sa economică. Serbiei nu-i rămâne 
acuma alta, decât a nizui sase emancipeze 
şi politiceşte de Austro-Ungaria, cum a în
ceput să se emancipeze economiceşte. In 
ziua aceea fatală, când s’a încrezut Aus- 
tro-Ungariei ocuparea Bosniei şi a Herţe- 
govinei, Serbia n’a căpătat decât indepen
denţa formală. Principiul »Balcanul popoa
relor balcanice« poate să fie asigurat nu
mai printr’o confederaţie balcanică. In pro
gramul statului sârbesc trebue să se ia 
postulatul, ca Europa să-i asigure integri
tatea, căci exemplul, ce s’a dat cu anexiu
nea Bosniei şi a Herţego vin ei ne arată, 
că şi Serbia e expusă unui pericol Serbia 
trebue să răsbune pedeapsa, ce s’a impus 
poporului sârbesc prin tractatul dela Ber
lin (aplauze). Guvernul sârbesc trebue să 
respingă compenzaţhmile economice, ce le 
of erei Serbiei Austro-Ungaria şi cari în 
momentul de faţă sunt o ofenză pentru 
poporul sârbesc (Aplauze). Postulatul nos
tru înaintea Europei trebue să fie autono- 
mia pentru Bosnia si Herţego vina“.

InăspiSrea crizei balcanice.
lată cum apreciază organul tniniste- 

riului de externe austro-ungar »Fremden- 
blatt« situaţiunea gravă produsă prin ati
tudinea provocă! oare a Serbiei :

»Senzui politicei noastre iată de hăr- 
ţtielile sârbeşti, şi anume dorinţa noastră 
de a menţine pacea şi răbdarea pănă la 
ultima extremitate admisibilă, nu s’a schim
bat. Acest fapt este cunoscut în Europa şi 
nu poate fi depărtat din judecata publicu
lui european prin travestiri şi presupu
neri.

»Ceeace voeşte Serbia în realitate nu 
e nici decum îndoios. Serbia cere azi părţi 
din Bosnia pentru ca pe viitor să pună 
mâna pe ea întreagă. Nu e nici o îndoială 
că întreaga politică şi toate armările Ser
biei sunt îndrepta:e exclusiv în potriva 
noastră.

»Dacă Serbia e de părere că politica 
ei trebue să fie răsboinica şi ca această 
politică răsboinica trebue să fie îndreptată 
în contra noastră, aceasta singură, Serbia 
ca stat independent are să o decidă; însă 
este bine înţeles că politica Austro-Unga
riei trebue să tragă consecinţele pe cari 
orice pntes e care e geloasă de demnii alea 
sa proprie le-ar socoti ca necesare şi in
dispensabile.

»Aceasta va trebui să se ia în consi- 
deraţiune la Belgrad şi de asemenea ma
rile puteri nu trebue să o piardă din 
vedere«.

—  »Budapesti Hírlap« publică urmă
toarea declaraţie a unei persoane politice 
distinse austriacă.: >Se pare că Austro- 
Ungaria e în ajunul unui râzboiu, Dacă 
Rusia nu se va resgândi în ultimul mo
ment şi sub povara grelei răspunderi nu 
va lăsa Serbia în soartea e i ; şi dacă Ser
bia nu se va gândi mai mult ia interesele 
ei proprii la viitorul ei naţional şi la in
dependenţa ei, decât la interesele dinastiei 
Karagheorghevici, atunci în primele 10 zile 
ale lunei Martie corpurile 3 şi 4 de ar
mată austriaco vor întră în Serbia, iar 
monitoarele de pe Dunăre vor bombarda 
Belgradul.

Atitudinea puterilor.

—  Conform ştirilor telegrafice din 
urmă, guvernul francez atât a intervenit 
la Belgrad pentru menţinerea păcii, încât 
se poate crede că Serbia va înceta cu agi
taţiile ei în contra Austro-Ungariei. Totul 
depinde însă şi dela atitudinea Austro-Un
gariei, dacă aceasta ar tace cunoscut cât 
mai repede, care-i sunt concesiunile ce U 
va acorda Serbiei pe teren economic, după 
cum a pus în vedere. La Paris se aprobă 
punctul de vedere al Germaniei, ca Pute
rile să intervină la Belgrad şi nu la Viena.

—  Preşedintele Dumei a declarat 
unui ziarist ca, primirea strălucită a prin
ţului Ferdinand la Petersburg a fost o de- 
monstraţiune în contra Austro-Ungariei. 
Vizita suveranului Bulgariei e o probă că 
între Rusia şi Austro-Ungaria nu există 
relaţii cordiale. Bulgaria se va sprijini de 
aici înainte exclusiv pe Rusia.

— Ziarul parizian »Le Figaro« pu
blică o convorbire cu ambasadorul sârbesc, 
care spune ca orice demers s’ar lua la 
Belgrad, e de prisos, o tendinţă răshoinvă 
nu există în Serbia. Articolul mai spun© 
ca s’au luat măsuri extraordinare de înar
mare însă atitudinea guvernului şi a po
porului în general © pacinică. La sfârşit 
spune că Serbia nu urmăreşte o politică 
de cucerire, dar că se află în joc  existenţa 
economică a Serbiei. In urma politicei co
merciale, Austria a făcut cu neputinţă 
viaţa. Sârbilor.

— Cercurile oficiale şi politice din 
Bulgaria sunt foarte îngrijate de noua fază 
a conflictului austro-sérb. Ultimele ştiri 
primite cu privire la acest conflict, dove
desc că situaţia e mult mai grhvn decM 
se credea. Cu toate desminţirile date, Rusia 
a promis ajutorul său Sérhiei, în caz când 
conflictul ar duce la un războiu.

— La Londra se crede în menţinerea 
păcii din două cauze: Mai întâi, pentrucă 
principele Nichita, care cedase conducerea 
răsboiului Serbiei, acum a declarat, că 
vrea mai intâiu să vadă ce va hotăracon- 
ferenţa europeană. Al doilea, pentrucă ba
ronul’ de Aehrenthal e firm decis, ca în
dată ce va expira tratatul de comerciu cu 
Serbia, să-i acorde acesteia compemaţwni 
economice considerabile şi să-i dea dreptul 
ca să transporte produsele ei pe drumurile 
de fier spre mare în vagoane sigilate. Dar 
despre eompensatiuni teritoriale nici vorbă 
nu poale fi. Sub nici o condiţiune Austro- 
Ungaria nu va acorda nici un petec de 
pământ, nici Serbiei, nici MuntenegruUti. 
Aceasta să o ştie toate puterile, cari vor 
să facă servicii prieteneşti Serbiei. Se mai 
afirmă că Anglia, Franţa şi Italia se silesc 
din răsputeri să colaboreze la menţinerea 
păcii şi Rusia nu e răsboinic dispusă. Un 
punct negru ramune însă din nenorocire 
la orizont: antipatia personală ce există 
între Isvolski şi baronul de Aehrenthal.

— Alaltăeri s’a aşteptat în Anticari so
sirea unei corăbii ruseşti cu arme şi mu- 
niţiune destinate pentru Munteriegru.

Noul ministeriu sârbesc.

Noul cabinet sârb. Din Belgrad vine 
ştirea, că cabinetul a fost constituit eri



Ti  ţ i  & 2 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 34.—1909

înainte de prânz. Noii miniştrii sunt ur
mătorii Novacovici preşedinte, Milosavle- 
viei interne, Stoianovici culte, SHlovanovici 
externe. Protici finanţele, Pasici lucrările 
publice, Prodanovici comerciul, Ribarot 
justiţia, colonel Marinovici ministru de 
răsboiu. Patru miniştrii sunt din partidul 
vechiu radical, iar doi din junii radicali, 
unul din partidul progresist şi unul din 
partidul naţional; ministrul de răsboiu e 
în afară de partid. Trei dintrânşii Pasici, 
Stoianovici şi Novacovici au fost deja 
prim-miniştrii. Din cabinet numai o per
soană n’a avut până acum portofoliu, in 
general cabinetul actual e caracterizat ca 
foarte puternic, şi e primit cu bucurie. Din 
interiorul ţării sosesc multe telegrame de 
felicitare. Cabinetul se va prezenta înain
tea Scupştinei când îşi va prezenta şi pro
gramul. Se pregătesc mari manifestaţiuni 
înaintea Scupştinei.

—  Cabinetul de coaliţie Novakovici a 
fost salutat cu o mare bucurie de cătră 
toate cercurile din Capitală. Ziarele mul
ţumesc Skupştinei şi tutor partidelor poli
tice pentru atitudinea lor patriotică, care 
a permis ca Serbia să poată apăra intere
sele poporului sârb. Câteva ziare în vită pe 
cetăţeni să facă ovaţiuni în Skupştină cu 
prilejul şedinţei de mâne, când primul-mi- 
nistru d. Novakovici îşi va face declaraţia 
guvernamentală. Ştirile publicate de cătră 
pressa austriacă despre o intervenţie ru
sească în folosul revendicărilor sârbeşti 
stârnesc o mare bucurie Cercurile politice 
sunt de părere că diferendul austro-sârb 
trebue să fie dezlegat cât de curând, alt
fel un conflict armat e de neînlăturat. 
Ziarul »Politica« reproduce discursul pri- 
mului-ministru actual, d. Novakovici, din 
3 Ianuarie în care el a vorbit despre fo
loasele economice oferite de cătră Austria 
Serbiei .Ziarul »Samuprava«, spune că for
marea cabinetului de coaliţie esto cel din
tâi răspuns ai Serbiei la atacurile Austriei. 
După cele ce spune »Mali Journal«, regele 
Petru a iertat pe toţi ofiţerii şi subofiţerii, 
cari au luat parte la conjuraţia d n Kra- 
gujevaţ.

*

— Guvernul britanic a însărcinat pe 
reprezentanţii săi din Constantinopol şi 
Sofia să declare guvernelor respective, că 
Anglia nu va recunoaşte regalitatea Bul
gariei decât numai după ce va fl consimţit 
şi Turcia ia acest lucru. — Se anunţă din 
Sofia că sferele politice de acolo sunt 
foarte abătute, din cauză că se tot în
târzie cu recunoaşterea independenţei Bul
gariei de cătră puteri.

Deputaţii sârbi-radicali
şi cestiunea armatei.

In şedinţa de Mercuri a dietei depu
tatul sârb radical I. Manoilovici luând cu
vântul la proiectul pentru stabilirea con
tingentului de recruţi a făcut în numele 
soţilor săi de principii unele declaraţiuni 
în legătură cu discursul deputatului îuliu 
Mania. Iată pe scurt ce a zis dep. Ma
noilovici :

D-l dep. Maniu a relevat punctul do 
vedere al grupului român cu privire la 
organizarea de astăzi a armatei. Ţin de 
necesar să desfăşur şi eu punctul de ve
dere al partidului sârb radical. In ce pri
veşte cestiunea armatei şi noi Sârbii ra
dicali avem programul nostru bine stabilit. 
Când deputaţii sârbi radicali au întrat In 
clubul naţionalist, ei au pus condiţia, ca 
în ce priveşte cestiunile de drept public 
să aibă mână l beră. Noi stăm în privhiîa 
dreptului public pe punctul de vedere al 
partidului independisL (Aprobări vii) Stând 
astfel lucrurile Sârbii radicali nu pot de 
altă parte desconsidera dreptul deputaţilor 
români, de a-şi desfăşura liber şi neînfluin- 
ţaţi programul lor. Programul sârbilor ra
dicali urgentează desfiinţarea armatei sta
bile, fiindcă susţinerea armatei pretinde 
jertfe enorme. Astăzi răsboaieie se fac cu 
arme economice. Până atunci, pană când 
nu se va putea realiza acest punct ai pro
gramului, trebue însă să luăm posiţie faţă 
de actuala organizaţie a armatei. Pretin
dem teritoriul vamal independent (Aprobări) 
banca ;independentă maghiară (aprobări) 
uniunea personală între Ungaria şi Aus
tria (aprobări vii) şi ca o urmare a acestor 
postulate organizarea armatei maghiare 
independente (Aprobări vii şi aplause). Pre
tindem un rol domiuant a limbei maghiare 
în armată, însă cerem ca să se asigure 
limbilor naţionalităţilor drepturile garan
tate prin lege.

De încheiere oratorul declară că nu 
primeşte proiectul.

*

nKel. Ertesitou este informat ca de- 
olaraţiunile dep. Manoilovici au produs 
mare resens între deputaţii naţionalişti.

După înformaţiunile acestei foi ’ clubul na
ţionalist dietal se va ocupa înitr’una din 
viitoarele sale întruniri cu cestiunea dacă 
în urma decîaraţiunilor lui Manoilovici de
putaţii sârbi-radicali mai pot face parte pe 
viitor din acest club sau nu.j .

sŞ Monumentul Unirii.:
Monumentul Unirei. Un comitet com

pus din domnii profesorii A. D. Xenopol, 
P. Bujor şi 1. Sitnionescu, au fost luat ini
ţiativa facerei unei petiţii cătră d. ministru 
de interne, prin care’! roagă ca monumen
tul ce se va ridica în Iaşi, Piaţa Unirei, 
pentru a veciniei măreţul fapt al contopi- 
rei ambelor ţări surori, să fie aşa fel în
tocmit în cât figura lui Cuza-Vodă să j 
domine tot momentul.

Iată după|foile ieşene acea petiţie:

:jţ fi Domnule Ministrul laşul a primit cu 
cea mai vie mulţumire ştirea; că după 
propunerea Dv., Camera a votat 300.000 
lei pentru a ridica în laşi un monument 
al Unirei, care să veşnicească actul de te
melie a închegărei statului român.

Cetăţenii ieşeni vă roagă respectuos 
să binevoiţi a face ca monumentul să fie 
aşa întpcmit, în cât chipul fostului dom
nitor al României unite, Alexandru Ioan I, 
să domine tot monumentul. Motivele ce ne 
fac a vă adresa această rugăminte sunt 
următoarele:

1. Figura Colonelului Cuza încorpo
rează idea unirei, prin faptul că asupra 
lui s’au întrunit glasurile unanime ale a- 
dunăriior ambelor ţări surori, c^eaco ar 
îndreptăţi punerea lui Vodă Cuza singur 
pe piedestalul monumentului, chiar în ca
zul când el ar fi rămas omul asupra că
ruia s’au întrunit toate cugetele, în miş
carea cea mare de înfrăţire ce cuprinsese 
pe fruntaşii poporului român.

2. Vodă Cuza nu s’a mulţumit însă, 
numai cu începutul de unire, pe care’l 
putuse realiza printr’un act îndrăzneţ, 
poporul român în contra dispoziţiuniior

i Convenţiei de Paris, ci îmbrăţişând această 
j idee cu toată energia sufletului său, a a- 
dus-o la reala ei îndeplinire, după trei ani 
de uriaşe sforţări, prin contopirea cameri- 
lor, ministeriilor şi capitalei ambelor ţări 
şi schimbarea numelui de Principatele- j 
Cnite în acel de România. j

3. Actul unirei este un act complex,!
care a pus lung timp pentru a se înfăp- j 
tui; de când s’a zămislit în mintea Româ- j 
nilor nevoia înmănuncherei vieţii lor; 
răzleţe, până la 1862, când Cuza Vodă îi j 
puse pecetea definitivă. j

Prin urmare prima fază a realizării j 
acestei mari dorinţi a neamului românesc, j 
acea din 1859, în care Cuza Vodă este a- i 
Ies de adunările ţărilor române, nu poatej 
fl despărţită de a doua fază, realizarea de- S 
săvârşită a unirei care este faptă perso- j 
nală, datorită exclusiv stăruinţelor îndă- j

| rătnice ale marelui domnitor român. I 
i î

4. însuşi Majestatea Sa Regele, în
I închinarea caro a făcut’o, ia ospăţul dat 
întru sărbătorirea împlinirei de 50 de ani 
dela faptul unirei, a spus; »Suntem da
tori a ne îndrepta gândurile cu adâncă 
recunoştinţă atât cătră luptătorii unirei, 
cât şi cătră acela ca\e a fost sortit să fie 
alesul ţărilor surori«. Prin urmare însuşi 
Majestatea Sa, în dreapta şi nepărtinisoa
rea sa judecată, a adus prinosul recunoş
tinţei pentru măreţul fapt al unirei, în 
primul loc omului care a întrupat’o — lui 
Vodă Cuza.

Ieşenii vă mai roagă respectuos să 
binevoiţi a dispune ca schiţa monumentu
lui să fie supusă spre aprobare unui co
mitet ieşan, eompus din representanţii tu
turor instituţiilor culturale recunoscute de 
stat şi a şcolilor din laşi, pentru ca mo
numentul unirei ce se va ridica în mijlo
cul laşului să fie întruparea simţăminteior 
şi a cugetărilor cetăţenilor asupra măre
ţului act, pentru care laşul şi Ieşenii şi-au 
sacrificat cele mai scumpe ale lor in
terese.

„Transilvania“ foaia Asociaţiunii.
In zilele acestea a apărut primul nu

măr pe Ianuarie—Martie 1909 aî »Tran 
silvaniei«, vechiul organ al Asociaţiunii 
noastre, care a împlinit deja 40 ani ai 
existenţei sale. In tot timpul, foaia aceasta 
a servit ca organ oficios al Asociaţiunii, 
fiind condusă şi redactată de primi-secre
tarii ei de pe vremuri. In afară de partea 
oficială însă ea avea şi o parte literară şi 
ştienţiflcă. La anul 1906 adunarea generală 
voind a înfiiinţa o foaie poporală, care să 
poată pătrunde pănă şi în coliba ţăranului, 
a hotărât ca »Transilvania« să se mărgi
nească de a publica în viitor numai actele 
oficioase ale Asociaţiunei, înfiinţându s© pe

lângă ea o deosebită foaie poporală. Aşa 
a apărut »Ţara noastră« redactată do noul 
secretar literar O. Goga. Dar deja după 
un an această foaie având să lupte cu 
prea multe greutăţi, a încetat şi-n urma 
aceasta s’a luat în vara trecută hotărâri 
nouă cu privire la organul de publicitate 
prevăzut cu statutele »Asociaţiunii«.

Iată ce scrie d-l Andreiu Bârseanu 
în precuvântarea cătră cetitori a număru
lui prim al »Transilvaniei« din anul acesta 
cu privire la noua dispoziţiune:

întrebate de sfat, secţiunile literare- 
ştienţifice, întrunite în 14 şi 15 Iulie n. 
a. e., cu majoritate de glasuri exprimară 
părerea, ca în faţa împrejurărilor actuale 
acţiunea de popularizare să se continue, 
pe lângă prelegeri, prin »Biblioteca popo
rală«, care pe viitor să apară mai des şi 
în intervale mai regulate, iară pentru sus
ţinerea legăturii între membrii de diferite 
categorii şi între conducerea »Asociaţiu
nei«, precum şi pentru deşteptarea şi hră- 
nirea interesului păturei noastre intelec
tuale faţă cil problemele literare şi ştien- 
ţifice, ce ne privesc îndeosebi pe noi Ro
mânii, »Transilvania« să înceapă din nou 
a apărea ca foaie literară-ştienţifica, sub 
conducerea secretarului literar, conţinând, 
pe lângă dările de seamă oficioase despre 
lucrările »Asociaţiunei«, diferite tractate 
şi împărtăşiri scrise de membrii secţiuni
lor şi de aceia, cari ar afla de bine să se 
asocieze la această lucrare.

Motivele de căpetenie, cari au îndem
nat pe membrii secţiunilor să se întru
nească pe lângă această părere, acceptată 
după aceea şi de Comitetul central şi în
tărită de adunarea generală din îŞimleu, 
au fost cu deosebire două, şi anume :

« )  Membrii secţiunilor întrunite au 
crezut, că nu ar fi lucru potrivit şi nici 
corăspunzător tradiţiilor »Asociaţiunei« să 
se dea părăsirii o foaie cu un trecut de 
aproape 40 de ani, foaie, la care au con
tribuit pe vremuri mulţi dintre bărbaţii 
cei mai buni şi mai de valoare ai neamu
lui nostru din această ţeard, şi a cărei 
apariţie este întemeiată chiar în prescrie
rile fundamentale ale însoţirei noastre 
culturale.

b) Noi Românii clin această ţară nu 
avem de prezent nici o revistă, care să se 
ocupe în deosebi cu studii istorice, lingui- 
stice şi etnografice, atât de necesare pen
tru cunoaşterea trecutului şi prezentului 
poporului nosţru, ci puţinul cât se pro
duce în această direcţiune, se împrăştie 
în coloanele diferitelor ziare politice, unde 
se pierde, fără a i se da atenţiunea, ce 
poate o ar merita, şi fără să fie accesibil 
ori şi cui, cum ar fi, dacă s’ar concentra 
într’o singură publicaţiune. Tot astfel se 
întâmplă şi cu materialul de folclor, care 
deşi adunat în multe cazuri cu hărnicie, 
se publică [fără nici un sistem şi se sfă- 
râmeşte, spre cea mai mare părere de rău 
a specialiştilor, în toate gazetele, pe cari 
le avem.

intre astfel de împrejurări, un organ 
de publicitate, care să întrunească toate 
aceste lucrări şi care să le dea la lumină 
după oare-care sistem, ni-s’a pă**ut foarte 
do dorit, şi un astfel de organ au crezut 
membrii secţiunilor, că ar putea fi »Tran
silvania«. Şi anume »Transilvania« ni-s’a 
părut a fi mai potrivită spre acest scop, 
decât ori şi care aită foaie, de oarece ea 
este organul de publicitate ai unei socie
tăţi, care întruneşte aproape pe toţi inte
lectualii noştrii din ţeara întreagă, fără 
deosebire de trepte sociale şi de confesi
une. care prin ramificaţiunile sale extinse 
asupra tuturor ţinuturilor locuite de Ro
mânii din patrie şi caro prin secţiile sale 
literare ştienţifice de o parte ar putea oferi 
secretarului literar multe materii vredn’ce 
de publicat, iar de alia parte i-ar putea 
da mână de ajutor la judecarea şi contro
larea luci* riior venite din alte părţi.

Bine ştiu, că între scriitorii noştri 
de astăzi înzadar voiu căuta titani ai şti
inţei şi ai muncii, ca un Clparin, ca un 
Bariţiu de odinioară; cu toate acestea însă 
şi întiC noi epigonii văd destui oameni, 
cari ar putea pregăti câte o monografie a 
comunei de undo sunt, sau unde vieţuese, 
o monografie familiară sau a vreunei in- 
stituţiuni mai însemnate; cari ar putea da 
publicităţii documente de valoare, păstrate 
în cine ştie ce arehivă, sau scrisori de ale 
bărbaţilor noştri mai de frunte din trecut; 
cari ar putea aduna numirile topografice 
din ţinuturile lor, sau apoi nume familiare, 
porecie şi numiri relative la diferitele o- 
cupaţiuni ale omului nostru din popor, 
mai departe poveşti, cântece, descântece, 
anecdote, proverbe, cimilituri şi credinţe 
poporale; cari ar putea colecta probe dia
lectale şi ar face descrieri de porturi, obi
ceiuri, jocuri şi obiecte caracteristice, fo
losite de poporul nostru; sau cari în fine 
ar urmări mişcarea noastră literară şi 
ştienţiflcă şi ar face dări de seamă, ori 
cât de scurte, despre tot ce li-s’ar părea

j vrednic de a so aduce la cunoştinţa obştei 
noastre cărturăreşti.

Sunt lucruri mărunte multe din a- 
cestea, recunosc; dar multe mărunţimi de 
acestea la un loc pot face un lucru de 
preţ. Vorba celor vechi, pe care Bariţiu o 
alesese de deviză pentru »Transilvania« 
s a : Guiţa cavat lapidem non vi, sed saepe 
cadendo.

Invităm deci la muncă sub steagul 
»Asociaţiunei« pe toţi, câţi so simt des
toinici a lucra ceva de folos în aceasta 
direcţie.

Norocul ne-a dat ca conducător în 
lucrarea noastră literară un om de talent, 
preţuit în toate părţile şi înzestrat cu bun 
simţ în alegerea materiilor destinate a 
vedea lumina zilei prin tipar.

Să-i dăm cu toţii sprijinul de lipsă, 
spre folosul nostru al tuturor şi spre înăl
ţarea prestigiului »Asociaţiunei« noastre.

Iată acum şi cuprinsul Nr. I al 
»Transilvaniei« pe ianuarie—Martie 1909 :

Andreiu Bârseanu: Cătră cetitorii foii 
»Transilvania«. Dr. Joşii Popovici: Jertfa 
zidirii la Români. Dr. Ioan Lupaş: Episco
pul Gheorghe DaniiI Teutsch. Baneiu : 
Câteva etimologii populare. *** Documente 
istorico. Oct. C. Tăslâuanu: Patru scrisori 
ale lui T. Cîpariu. Gavril Todica: Contribu
ţie la originea basmelor. Aurel Dobrescu: 
Cronica ştienţiflcă: Istoria medicinei. Cro
nica: Numărul Românilor din ţările balca
nice. - O scrisoare a d-lui Dr. I. Urban 
Jarnik. — Biblioteci poporale. — O scri
soare a lui Avram Iancu. — Conferinţele 
şi seratele »Asociaţiunii«, — Aviz. — Cărţi 
nouă. Oct. C. T&slăuanu: Partea oficială. 
Extras din procesul verbal al şed. comit, 
contrai ţinută la 30 Ianuarie 19 !9. Con
curs pentru premiul Andreiu Muraşan.

ŞTIRILE ZILE:
— 13 Februarie v.

La închisoare. Curia s’a ocupat eri 
cu recursul de nulitate înaintat de d-na 
Vlad în contra sentinţei tribunalului din 
Deva, prin care a fost condamnată la o 
lună închisoare de stat. Curia a respins 
recursul şi astfel d-na Vlad va întră în 
curând în una din temniţele statului.

Ifl favorul Asociaţiunei. Primim urmă
toarea informa*iune, ce ne vorbeşte de o 
iniţiativă lăudabilă în interesul »Asocia
ţiunei« noastre: »Conferenţa preoţească 
din tractul Troiscaune, la propunerea preo
tului Aurel Nistor, a hotărât cu unanimi
tate. că fiecare preot din tract să fie deo- 
bligat a se face cel puţin membru ordinar 
ai Asociaţiunei şi acest decis să fie trimis 
conferenţeior preoţeşti gr. or. din toate 
tracteie. archidiecezei. spre a aduce acelaşi 
conclus«.

Moartea stareţului mănăstirei Sinaia.
Marţi, la oarele 3 d. a. a răposat mitrofo- 
rul archimandrit, Ni fon Popesc u, stareţ al 
mânăstirei Sinaia, ia Tiberiada, în Pale
stina. Luna trocută, după ce asistase la 
botezul micei principese Ileana, a plecat 
spro locurile sfinte, în tovărăşia arhiman
dritului Dionisie şi a parohului schitului 
Brebu, din Prahova. înainte de a părăsi 
ţara, cucernicul stareţ, a încredinţat testa
mentul său, împreună cu un ceasornic ce 
i l’a dăruit M. S. Regele Carol, d-iui Al. 
Găiaşescu, şei de serviciu la Eforia spita
lelor civile, caro a şi depus şi aceste o- 
biecte la tribunalul judeţului Prahova.

La »Fondul Corioian Brediceanu« peu- 
tru »Masa studenţilor« au mai întrat dela 
Bocşa următoarele contribuiri: Dr. Aurel 
Oprea 10 cor., ioan .larcu 10 cor., Dr. Pe- 
tricu Cornel 5 cor., Dr. Borlovan 3 cor., 
Ioan Budinţian 10 cor., I, Marcu 5 cor., 
Const. Bulcan 2 cor., Carol Jianu 2 cor , 
tih. Mareşescu 2 cor., Dr. Teimer Fedor 6 
cor., Corioian Seeoşan 2 cor., Sim. Jivol- 
noviciu 2 cor., N. N. 1 cor. Cu totul 00 
Coroane.

'Pot ia „Fondul Corioian Brediceanu* 
a trimes Stei’. Georgevici, econom în Ictar 
suma de 5 cor. îacâvssaţi la jocul mirosit 
eu ocazia nunţii sale cu Maria Micii.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţâmite. Direcţiunea şcoa
ielor medii gr, or. romane.

Advocaţi croaţi traşi In cercetare dis
ciplinara. Ziarele maghiare primesc din 
Agram ştirea că mai mulţi advocaţi croaţi 
au felicitat telegrafic pe dep. Iuliu Maniu 
pentru recentul său discurs rostit în dieta 
ungară. Din cauza aceasta camera de ad
vocaţi din Agram a pornit o cercetare dis
ciplinară în contra advocaţilor, cari au 
semnat telegrama.

Non advocat român, d  i advocat Dr
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Ttomulus I. Papp ne aduce la cunoştinţă, 
că şi-a deschis cancelaria advocaţială în 
Oradea mare. Tisza Kálmán tér Nr. 3.

Reuniunea hotelierilor, birtaşilor şi ca
fegiilor flin BraşOV invită la petrecerea lor, 
ie so va ţinea în 3 .Martie n. în sala Re- 
lutei oraşului. Intrarea de persoană 1 cor. 

b. de familie 3 cor.

| Vaporul »împăratul Traian« în pericol.
fin ziua de 18 Februarie n., vaporul >Im- 
ijpţratul Traian« a plecat din Constanţa, ca 
á ö  obiceiu, în cursă spre Constantinopol. 
toin  cauza cârmei defectuoase şi a mărei 
pare era foarte agitată, vasul a plutit în 
|roia întâmplărei în largul mărei timp de 
B oare. De unde trebuia să ajungă la 11 
dimineaţa în Constantinopole, »Împăratul 

raian« a ajuns la 7 oare seara. Dar nici 
aici ei nu a putut acosta, din cauză că, 
e drum îşi pierduse ancora, Vaporul atunci 

Ta trebuit să se retragă în larg, unde a 
.stat pănă dimineaţa, când marea s’a liniştit 
^i când reîntorcându-se a putut acosta. D-l 
Columb, intendentul vaporului, şi-a strivit 
un deget dela mână, iar un marinar, sur
prins de uriaşele valuri, cari pătrunseră 

[ chiar prin cabină, a fost izbit cu atâta 
1 furie, încât s’a ales ca un picior zdrobit.

Ciocnire de trenuri. Ni se comunică* 
că eri seara după oarele 10 trenul acce
lerat de cătră Budapesta sosind în gara 
din Braşov s’a ciocnit cu ultimele vagoane 
ale trenului de Făgăraş, care sosise cu 
două minute înainte în gară. Spre noro
cire ciocnirea n’a fost puternică. Maşina 
trenu.ui accelerat s’a stricat, iar călătorii 
s’au ales cu o mică spaimă.

Un bust lui Haşdeu în Câmpina. Dem.
T. Stefanescu, primarul oraşului Câmpina, 
a luat iniţiativa de a ridica un bust lui 

, Haşdeu în Câmpina. Un corespondent al 
»Minervei« a avut o convorbire cu d. Ste
fanescu, care i-a comunicat între altele 
următoarele:

»Am conziderat ca o datorie pentru 
câmpineni, mi-a spus d. Dem. T. Stefanescu, 
a cinsti memoria lui Haşdeu printr’un bust 
în Câmpina, unde şi-a făcut un adăpost pentru 
bătrâneţele sale, im loc menit să-şi sfârşească 
î?i odihnă viaţa. Aici el a construit, sub 
misterioasa inspiraţie spiritistă a Acei sale 
acel monument de architecturâ, de poezie 

^severă şi simbolică, castelul lulia Haşdeu, 
care va ’ lega numele oraşului nostru de 
istoria culturei româneşti. Ţinem să răs
plătim dragostea cu care no-a onorat Haş
deu, ţinem să aducem un omagiu raaroiui 
om, care şi-a închinat viaţa pe altarul cui- 
turei şi luminei neamului, şi de aceea am 
luat iniţiativa de ai ridica un bust. Am 
format un comitet compus din poetul Cin- 
cinat Pavelescu, Gh. Dimitrescu, un distins 
advocat ai Stelei Române, care Pa iubit 
şi admirat mult pe Haşdeu, şi din mine. 
Primăria Câmpinei a subscris 500 Iei. Vom 
ţine conferinţe, vom da serbări, vom aler
ga şi stărui pentru a strânge fondul nece
sar acestui bust. De altminteri sculptorul 
Spaethe ne-a făgăduit că ne va executa 
acest bust pe preţul cei mai avantagios. 
Bustul va fl aşezat în parcul primăriei.

0 invenţie importantă. La Paris face 
acum multă senzaţie descoperirea aşa nu
mitelor »Verre-SoleiU, cari aplicate în lo
cul geamurilor la fereastră, au proprietatea 
de a aduce lumină în gangurile şi subso
lurile cele mai întunecoase, în cari pentru 
a se putea avea lumină, este nevoe de a 
se arde gaz sau electricitate. Prin aplica
rea sticlelor »Verre-Soleil«, până la apusul 
soarelu», nu mai e nevoe de gaz, electri
citate, etc., lumina adusă prin geamuri, 
fiind exact ca afară.

Duel între un deputat rus şi doamna 
filozofov. Se anunţă din Petersburg, că 
deputatul Puriskevici a adresat doamnei 
Filosotow o scrisoare insultătoare, în ces- 
Ciuntă străduinţelor acesteia pentru eman
ciparea femeilor în Rusia. D-na Filosofow 
Fa provocat la duel pe deputatul puţin 
galant, şi Puriskevici a acceptat duelul. 
Astfel, lumea va asista acum pentru prima 
^>ară, la încrucişarea săbiei între un băr
bat şi o fomeie.

don Codrin 4 cor.; Nicolae Şerban, Ştefan 
Brădean câte 1 cor. Suma 12 Gor.

Primească generoşii donatori sincerile 
noastre mulţămito. — Direcţiunea şcoalelor 
medii gr, or, rom. din Braşov.

Dela petrecerea din Teiuş. Suntem ru
gaţi să dăm loc următoarei declaraţiuni: 
»La petrecerea aranjată în 23 crt. de un 
jidan din Teiuş în şirul aranjorilor figu
rează şi numele subscrişiior. Nu ştim cum, 
dar noi nici când nu ne-,am dat învoirea 
de a ne pune nunieie nostru în acele in
vitări, deci declarăm aceasta de o apucă
tura mârşavă ovreiască«. Dr. Marian Ru- 
san, P. L. Bitea.

0 escadră  aeriană a arm atei engleze.
»Standard« scrie ca, do doi ani, fac auto
rităţile militare engleze cercări felurite cu 
baloane şi cu aeroplane. Specialiştii lucrează 
în taina cea mai desăvârşita, în ţinuturi 
depărtate, pustii şi bine păzite. Lucrătorii, 
mecanicii, etc. cari iau parte, habar n’au 
unde e locul de experienţe, in Londra îi 
închid în vagoane cu forostrile astupate cu 
perdele groase şi nu li-se spune încotro 
pleacă. Ofiţerii şi tehnicii pregătesc cadrele 
escadrei zburătoare. In frunte e locotenen
tul Billing Acesta a găsit în Cambridge 
un loc viran unde so face un cheu cu şo- 
prurile şi atelierele trebuitoare pentru 24 
de aeroplane. Această escadră o va primi 
ca oficială armata engleză. Bani au dat o 
mulţime de bărbaţi de frunte.

Dela m agistratu l oraşului B raşov pri
mim spre publicare următoarele: După 
cum aflam, ministrul reg, ung. de interne 
a aprobat atât statutul de canalisare cât 
şi pe cal de scos apele din case şi curţi. 
Fiindcă amândouă aceste statute s’au tipă
rit şi sunt de însemnătate deosebită dar 
mai cu seamă fiindcă statutul acesta din 
urmă atinge de aproape interesele proprie
tarilor de case şi alte realităţi, de aceea 
e de recomandat, ca flecare proprietar de 
casă spre orientare să-şi procure aceste 
statute. Numitele statute se pot căpăta cu 
30 fileri în biroul oficiului economic oră
şenesc. (Strada Aurarilor Nr. 5. II. Uşa 3.)

Fiica lui Napoleon HI. In Senlis trăia

Iată o instituţie, o şcoală care des- 
voaltă în tinerime spiritul de ordine, de 
disciplină şi de organizare. Sunt în Ame
rica şcoli cari funcţionează ca şi nişte co
mune. Elevii din clasele superioare au sin
guri dreptul de alegători. Ei aleg pentru 
toată şcoala un primar, un inspector sa
nitar, un cassier şi un secretar. E un fel 
de parlament, un fel de conziliu comunal 
în care, ce e drept, nu se discută ches
tiuni de administraţie comunală, ci pro
blemele cele mai arzătoare ale filosofîei şi, 
de asemenea, incidentele ivite între şco
lari. In afară de acest »înalt« conziliu, fie
care clasă îşi are tribunalul său pentru 
judecarea neînţelegerilor dintre colegi.

Dar pe lângă, că această organizaţie 
desvoaltă oarecari însemnate virtuţi cetă
ţeneşti în viitorii cetăţeni, ea, pe lângă 
acest joc plăcut de-a administraţia, men
ţine o adevărată disciplină în şcoală şi 
scuteşte pe directori de a se folosi de 
mijloace mai puţin norocoase pentru men
ţinerea ordinei şi disciplinei în şcolile lo r

Do bnnăseaină mişcarea revoluţionară 
din Rusia a găsit şi găseşte părtaşi printre 
studente nu numai pentru spiritul umani
tar, care domneşte prin cercurile tineri- 
mei universitaro ruseşti, ci şi din pricina 
mizeriei care apasă ani dearândul pe mulţi 
dintre studenţi.

Astfel pe zidurile universităţii din 
Kiev se pot citi afişe de cuprinsul urmă
tor: »Camarazi, ajutaţi-mă! Mi s’au vândut 
toate lucrurile. Daţi-mi putinţă să agoni
sesc câteva copeici. Ştiu să desemnez, să 
copiez manuscrise, să fac corecturi, să fo 
tografiez«. (Urmează numeie şi adresa).

Şi ait anunţ: »Soţia unui student 
vrea să spele şi să calce rufe. Lipsă mare I 
Daţi-mi de lucru, fie-vă m ilă!“

M.

i J i v e r s e.
Armata sârbească se împarte în ar

mata naţională (narodna vojska)şi miliţii. 
Armata naţională se împarte în trei che
mări : cea dintâiu cuprinde cadrele per-

de mai mult timp contesa de Pommiere, j manente şi rezerviştii lor ; a doua şi a
recunoscută ca fică naturală a Iui Napo
leon HI. In timpul din urmă însă contesa 
nu mai era văzută nicăiri .şi locuinţa ei 
părea pustie. Faptul acesta a atras aten
ţia poliţiei. Doi poliţişti, forţând uşile, au 
intrat în locuinţă şi au aflat-o po contesa 
în mijlocul unei mari murdării, înconju
rată de cîoţani. Pe padiment erau risipite 
bancnote şi hârtii de valoare, cari repre
zentau suma de 150.000 franci. Contesa, 
deşi aproape moartă de foame, s’a opus 
cu încăpăţânare cererei poliţiştilor do a 
mânca. S’a constatat ca contesa era cu
prinsă de alienaţie mentală. Ea a lost ime
diat transportată în ospiciul dela Clermont.

Un candidat da advocat cu praxă bună 
află, pe lângă condjţiuni favorabile aplicare 
momentană în cancelaria advocatului Dr. 
Alexandru Morariu din Eiisabetopol (Er
zsébetváros.)

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV s’au mai făcut următoarele oon- 
itribuiri:

Cu lista de coiectă Nr. 114. (Colee- 
4an t: Stefan Popoviciu, cl. IV gim n) :  Iosif 
Oomanescu, paroh, Dumitru Popp, învăţă
to r pensionat, câte 2 cororne; Stana Po- 
poviciu, Virgil Pop, paroh, Zaharia Anghel, 
Stefan Mihui, câte 1 coroană ; Sora Comşea 

-Mitrea, negustoriţă 3 cor., Necuiae Şiura- 
riu, econom, loan Galcă, econom câte 40 
bani. Cu fotul 11 Cor. SO bani.

Cu lista de colectă. (Coleetanfc Gavrii 
Codrin, cl. V, g.): loan Codrin I. Gavrilă, I 
loan Ardeu, loan Borza câte 2 cor.; Spiri-1

Varietăţi.
Un explorator norvegian, Roald 

Munsden care prin anii trecuţi a mai fă
cut o călătorie spre pol încearcă acum 
una şi mai lungă.

Intenţia iui, de altfel nu este ca să 
se ducă mai departe decât au putut ajunge 
alţii, ci, prin locurile străbătute până acum, 
să facă cercetări. Se va folosi de acelaş 
vapor de care s’a folosit îndrăsneaţa ex
pediţie a iui Nanson.

Pe vapor se va pune merinde pe un 
timp de 7 ani. Exploratorii socotesc că 
expediţia va dura 5 ani şi jumătate, de
parte de orice aşezare omenească.

La 30 Ianuarie Congresul din Wa- 
schington a votat un credit de 2 miloane 
şl jumătate, destinat pentru construcţia de 
aeroplane şi dirigeabile trebuitoare’ apă
rării naţionale.

Pe de altă parte World, marele ziar 
din Newyork. a oferit un premiu de 50.000 
de lei inventatorului, »care va săvârşi în 
navigaţia aeriană actul paralel călătoriei 
celei dintâi năi, ajutată de vapor, a lui 
Ful ton«.

in Novembrie 1909 se împlinesc 100 
de ani de când, în prezenţa linei mulţimi 
uimite, vasul cu vapori al lui Fulton stră
bătu 228 de kilometri prin marea de 
Hudson.

In Noemvrie viitor se va putea ve
dea un vas de apă însoţit de maşini sbu- 
rătoare.

treia nu au cadre permanente, deci trebue 
înjghebate în pripă la vreme de mobili
zare ; pentru cadrele chemărei a treia şi 
ale miliţiei nu s’a prevăzut aproape nimic. 
In cele trei chemări stă ori cine 25 de 
ani, dela 2t până la 45 ; în miliţii, pe de-o 
parte, de la 18 până la 20 şi de la 45 la 
50. In armata permanentă slujba e de 2 
ani — la pedestrime de regulă numai 1 
an şi jum. - -  şi 9 ani în rezervă.

in chemarea a dona şi a treia, 0 şi 
8 ani. Deci armata în stare de războiu 
cuprinde 17 contingente (a 13.000 pe an). 
In chemarea i-a — 11 ani — 143.000 de 
inşi; in a doua 78.000, deci în totul amân
două chemările 221.000. Pentru chemarea
3-a, 104.000 şi pentru miliţie încă pe-atâta, 
deci la un loc 208.000. Sau Ia un loc
429.000 de oameni. Socotind însă 14 la 
sută pierderi prin moarte, putem socoti
122.000 în chemarea l-a ; 66.300 în a doua, 
deci 188.000. Pentru garnizoane şi alte 
slujbe mai trebue 88.000.

In 1907 s’au întrebuinţat 46 de mi
lioane pentru armată, din care 30 pentru 
224 de tunuri cu tragere repede dela 
Schneider, pentru chemarea întâia, che
marea a doua are tunuri Bange de 8 cen
timetri. Au cheltuit 13 milioane pentru
30.000 de puşti Mauser şi pentru 50 de 
milioane de cartuşe şi pentru prefacerea 
a 80.0C0 de puşti Koka cu magazine şi 
3 milioane pentru alte lipsuri ale înar- 
măroi.

că în convenţionile internaţionale pănă 
acum nu se prevăzuseră toate condi- 
ţiunile şi toate consecinţele acestui 
drept ; rădăcinile acestei chestiuni na
ţionale nu pot fi distruse în inima 
poporului şi atâta vreme cât va e* 
xista Sârb pe pământ, el va striga: 
trăiască naţiunea ! trăiască Piemontu' 
sârb! Guvernul, hotărât să se devo
teze chestiunei externe şi apărărei 
chestiunei sârbeşti în faţa marilor pu
teri, are nădejdea că se va bucura de 
tot concursul "comun şi de prudenţa 
tuturor. Guvernul apelează la toţi 
Sârbii ca să-şi facă datoria civică să 
sprijine guvernul în îndeplinirea mi- 
siunei sale spre a crea o bază unică 
pentru un mai bun viitor al Serbiei. 
(Salve de aplause entusiaste.) Skup- 
ştina aclamă cu entuziasm pe regele 
şi guvernul său, precum şi pe boz- 
nieni şi herţegovineni. Preşedintele 
adunărei Iovanovici propune să se 
afişeze această declaraţiune. Propu
nerea este primită în unanimitate cu 
entuziasm. Skupştina trece Ia ordi
nea zilei.

Belgrad, 26 Febr. Partidul răs- 
boiuiui nu e mulţumit cu declaraţiunea 
guvernului şi aşteaptă una mai ener
gică.

Berlin, 26 Febr. „Vosische Zei- 
tung“ anunţă că plecarea în concedia 
a ambasadorului austro-ungar din 
Belgrad s’a făcut. în urma unui ordin 
din partea guvernului său. S’a aflat 
de către guvernul austriac, că se puse
seră la cale atentate contra ambasa
dorului austriac. Un grup de voluntari 
hotărâseră să spargă geamurile dela 
ambasadă şi să-l insulte pe Forgach. 
După altă versiune ar fi fost chiar 
vorba de un atentat cu bombe. Pen
tru a-1 salva pe contele Forgach, i s’a 
comunicat acestuia să părăsească 
postul său.

se pot procura
urmăfcSrele cârţî literare dela scriitorii

STrRTan in V-'«.

Budapesta, 26 Febr. De două zile 
circulă în Cameră zvonul că şedinţele 
se vor amâna din cauza războiului 
cu Serbia. La întrebarea unui deputat, 
Wekerle a declarat azi: „Eu «unt de 
părere, că parlamentul nu trebue să 
se închidă nici in cazul unui războiu“'.

Belgrad, 26 Febr. Ministra-preşo- 
dinte Novacuvici dă cetire unei de- 
ciaraţiuni a guvernului, care zice că 
noul cabinet este alcătuit din repre
zentanţii tuturor partidelor pentru că 
ceasul de azi impune în mod impe
rios un acord intern şi proieeţiunea 
intereselor sârbeşti în afară. (Vii a- 
plause) Dreptul natural al Serbiei la 
viaţă, drept care este confirmat şi 
prin convenţiuni internaţionale, este 
combătut astăzi prin forţă. Acest 
drept este convenţional numai pentru

noştri de valdre : Ger

larga : „Istoria Românilor în
chipuri şi i ;oana“ . . » 2*56

„ „Gânduri şi sfaturi“ . . 77 1-59
„Neamul românesc în Bu*

coviua“ ....................... n P59
„ „Cuvinte adevărata* . . « 2-59
„ „Sate şi mănăstiri“ . . n 2*50

8’. Nădejde: „Robia Banului“ . 2*—
„ „Patim i“ . . . . 77 2*—

Smara: „Corbul eti pene de aur“ 2*50
Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ 77 -•50

„ „ „ ■■„Curcanii“ r» - 5 #
„ „ „ Lângă Pă-

m â n t * ....................... 77 — 59
TunâsescHi „Teatru de şcoală“ fl 1 --
Slavici ■ „Manea“ ................... n 2-59
A. O. Maior : „Biblioteca co-“

piilor“ voi. T. şi II. & n 1-39
Elena Far ago : „Versuri“ . . n 1-59
Holcaş: „Năvăliri barbare" . . n 1’—
Ciocârlan: ..Traiul nostru“ . . n 1.50
îo,vf St, O.: „Credinţe“ . . . n 1-50
Mamlaehe Ho!da : ................... 71 1-59
lule.s Brun: „Moşneagul dela

mim es . . . . . . . n 1.59

Goşbuc: „Fire do tort“ . . . n 2-r 0
„ „Povestea unei coroane

1 .Xiâd B 0 y 8 : • • . . • 
„ „Sacontala“ Traducere li-

« 1 y f

bară după Oalidasa“ 7? 5*—
* „Cânte., de vitejie“ . n P -

Oiijuâ : „Povestiri din copilărie“ n 2- —
O-tragiafi: „Note şi schiţe“ 71 2-—
Al. Idorini: „Poveşti populare“ n 2 --
lo iii: „A fost a iată.“ . . . . 7» Ir —
Moruzi: „Ruşii şi Românii“ . Cor. 1.59
Râs nov m ul: „Popasuri vână-

toreşti“ ....................... 71 1-5 )
larga: „Negoţul şi meşteşugul“ 71 2 59
Bârsan: „Visuri de noroc“ . . 77 2*—
Neyoescu: „Fabule şi fabulişti“ w 1 29
Slavici: „Vatra părăsită“ . . 71 2- -

„ „Din bătrâni" . . . . >7 2*50
Sandu Aldea: „Două neamuri" 77 1-59
Razelti: „Epigrame“ . . . . 77 .1*59
Mera : „Din lumea basmelor“ . » 3.59

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu 
Redactor respons.: Victor Branişte,
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Duminecă în 28 Februarie st, n. 
a. c. la 3 aare p. m se va ţinea li- 
citaţie în scris şi verbal în localul 
Şcoalei Frobeliane a comunei bise
riceşti „Mart'USberq* Strada lungă  
Nr. 71 pentru a r â n d  A r e n  a unei 
parţele de pământ, sub Nr, top 10447 
in estindere de 19 jugăre, 228 stân- 
jini cuadraţi (situate la Grhimbaşel 
lângă fosta moară Hesshaimer).

Condiţiile de licitaţie şi a con 
tractului se pot vedea, la Domnul 
curator bisericesc Karl Platz, strada 
lungă Nr. 98.

B r a ş o v ,  12 Februarie 1909.

Gustav Schiel,
(4—s.) Prediger.

Hr. 18/1809.
Publicaţiune.

Pentru renovarea şi adaptarea! 
bisericei gr- ort. din Rîuşor prot» j
presb. Făgăraş, să eserie licitaţiune j 
minuendă pe ziua da 15(28) F e b ro a - ' 
rie a. c la 2 oare p. m M car ea se j 
va ţinea în localul şcoalei noastre, 
confesionale. j

Planul şi preliminarul de speso, I 
aprobat de Preavenerab. Consistor 
arehidieceaan cu Nr. 12295 Epitr. din 
18(81) Octomvre 1908, precum şi 
condiţiunile se pot vedea la oficiul 
parochial.

Doritorii de a lua în întreprin
dere această lucrare, au să depună 
vadiu 10°/0 în bani gata sau hârtii 
de valoare, —  după suma prelimi
nată cu 5000 coroane. —  Peatra, că
răm ida şi năsipul trebuincios, le dă j 
comuna bisericească. i

Rîuşor, în 18(31) Ianu>rie 1909. |
Viucettţiu P. Grama, Samoila D M o in , j

pe rocii. not !
(4-2.) |

De bună seamă
c e te ş te  a c e s t  Toum . s f a t !

Vestea bună ajunge departe, Această zicala se potriveşte şi la. , F ra n z b ra n n tw e in “, a cărui faimă a ajuns
şi la noi; de aceea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

„Franzbranntwein“
c a  p ă - s t r a to r ia l  - v i e ţ i i !

Fie cineva însurat, fie fără nevastă, e 
oarte bine, ca să aibă la oasă un leac, cu care 
să-şi ajute, îndeosebi dacă s copii la casă, dacă 
are vr’unul durere de cap, ori de stomah. In 
fiece familie sunt de aceia, cari nu pot dorini, 
ori sunt nervoşi, au reumâ, îi doare spinarea, 
sau se simte slab ori ameţeşte? In astfel de 
cazuri foloseşte ^Franzbranntwein“, care nu nu
mai întăreşte muşchii, ci dacă se ţine cineva 
de îndrumările date face servici', cari nu se 
pot p‘äti eu bani.

Tinerii de multe-ori cad jos de muncă, 
după care vine boala. De aceea e bine, ca cel 
ce lucră mult dimineaţa şi seara să-şi frece 
membrele, peptul capul cu »Franzbranntwein« 
şi puterile i-se înoes i doplu.

K R A F T
„Franzbranntwein “

ca medicina, întăritoare la  cap.

Cunoşti pe cineva, care a fo'osit „Franz
branntwein “ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i em sgriburind de frig? Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu emintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldura, asudarea o îm- 
pedecă.

La câţi oameni nu Ie pute gura ? Dacă 
însă ş-ar clăti gura în fie-care dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată cu „Franzbranntwein“ , 
gura capătă m=ros plăcut, dinţii nu se seorbu- 
resc, nu capătă omul dureri de stomac.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Impedecă căderea părului şi tn- 
- ărunţirea de cu vreme.

<»

»FrcnzbranntweirClse capăti pretutindeni, cUr la cel adevărat pe sticlă eîfigura unui bărbat. 
!3e prepareaz&^umai în̂  laboratorul ţK O S M O S  “  d i n  G Y O I

se plăteşte înainta 30 fii,, 40 fii,, i şi 2 coroane pentru o sticlă.

de unde se trimite ori unde cu 
g § #  rambursa, ori dacă

10 sticle mici fac 3 coroane.

Preţurile «createlor dto piaţa Braşov.
Din 26 Feb'uarie 1909

■ a-4 i \ »ţ
\ ■>
V. O 4*'»

;, r s PC Vite
lati

i otJT-

-  W C .
\ ţ '.  -A* ** * .jT ii forează

cu garanţie, 
asortiment o
gat de tot so

ni, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie ca vite nobiiitate
«le pe T ârn ava .

Proprietar: F r .  c a « i p a h s ,
Mediaş N-. 24 (A-deji).

Cereţi C ata logu l pE-efurilor 1
Catalogul conţine s iriaori de recunoş* 
tii.ţâ dm toate părţde ţere*. Pro ţi rie tarii 
d i  vii, înaiuie de & comand* îşi pot 
câştiga siguranţa verbal sau ? rin s.-ris la 
persoane cunoscute, despre soliditatea 

firmei de pus. [851,18-34.]

%; fyriXLl*
seu

greutatea

(ti
C a t  M at e&.

Valuta
în

Kor, j a

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 18
9! Grâu mijlociu . . , 17 -

Grâu mai slab . 16 —
Grâu amestecat I 13 —
iSécará ír un jósa. . . 12 • —
Secară mijlociá. . . !| 11 —
Orz frumos . . . . 9 —

*5 Orz mijlociu. . . . 8 5
Ovăs frumos. i 7

* Ov6s mijlociu . . 6 50
Cucuruz.................. 10 —
Mâlaiu (meiu) . . . 11 —

Ikîszârc. . . . > 20 —

Linte . . . . . . 22
Fasole...................... 12 —.

n Sămenţâ de in . . .. 20
Sfemenţă de cânepâ . 16 —
Cartofi...................... 2 50
Măzăriche. . . . . — —

1 kilfi. Carne de vită . , 1 20
Carne de porc . , 1 28
Carne de berbece. —

100 kil. Sen de vită prospet . 40 —
n Său oe vită topit . 62 - -

Â) Clasa de esploatare A . I. rân
dul de tăiere ,.Zenoagaa. 54 jugăre  
K  circa 10,000 m3 brazi, molizi. P re 
ţul 4 cor. pro m3.

B) Clasa de esploi-are A . III., 
rândul de tăiere „C lobuoet1 pa 73.44 
K. jugăre  circa 4000 rn3. brazi, mo
lizi, precum şi circa 7000 m3. fag. 
Preţul 1 m 3. brad 3 co-. fag 20 bani.

C) C la«a de e -p ‘oatara B. (P ă 
dure in apă l ătura Greutia), circa 1200 
m3. brad, molid pe 30 K  jugăre, pre
ţuit 2'50 cor. pro m3.

Ofertele înscris, timbrate şi si
gilate cu vadiu de 2%  după suma 
oferită sunt a se preda pană îo 4 
Martie a. c. D lui conducător al li- 
eitaţiunei în castelul din Bran. Se 
pot preda pană în 3 Martie a. c. la  
5 oare p. m. şi la oficiul silvanalîn  
Brassó.

Condiţiile mai detailate se pot 
vedea la oficiul silvanai orăşenesc 
în Brassó.

 ̂ Z â r n e ş t i ,  în 15 Febr. 1909.
I (507.1-1)  O ten l s i lT M l orăşenesc Z m ş t i -B r a ş i r .

%y 0 O R A. pr

Myreşianu
R. Nr. 23—909

Publicaţiune.
Joi în 4 Martie st n a c. la îl

oare a. m. se vor vinde pe cale de 
oferte in scris închise în castelul din 
Bran următoarele lemnării din re- 
vierul pădurilor dm B ran :
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Prea Stimată Familie!!
V ă  rog a lua la cunoştinţă că, mărindu-mi prăvălia, fiind 

de present cea mai mare şi românească, V ă  pot servi cu toat3 
soiar îe de manufactură, bună şi ieftină, satisfăcând toate gusturile. 
Sub condiţia „ S o l i d ă “ şi pe lângă preturile cele mai moderate :
D e lin  u ri franceze, Ştofe m oderne, U m bre lu ţe  de m odem  o 
selle, cele  m ai fine* cre ioane, ze flrn ri şi m u lte  so iu r i „Su - 
folimo* de pânzătiiri

B O E M  E.
^  Pălării, g-;leie, cravate pentru Domni. Ţesături, Arniciuri,
CjJ B m băcăni şi mătasă de —  cusut —  cu preţ redus.

NB. Domnişoarele, cari vreau să fie fericite, să procure
;p ' ------------------------------------ ----------- , -----------------------------------------------  ---------- ------ - .......  - ..............

^  nmso ori le „auiîial“ dela mine.
@  Cercaţi şi veţi  afla!
t|! Semnez cu toată stima
f  Turda, '.9091. ... Emil Peta*icaşf
?  .498,2-8.) comerciant.a'-
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!«a, Tergul Inaial Mr. 30.
>iihnent, este provedat cu cele uiaî ^  i tduiiee si fiind bine asortat ou tot % 
cere de litere din cele mai modeme ^  
pe ţ> i*.c de a pute esecuta ori-ce ^  

cesUcU'iîie ■ promptitudine şi acurateţa, precum: gfe
IH fS iS iîf . ARTISTICE

c s r l  n  « " . » « ' i î .n ţ A ,
. j  ■ K c j)7i>ACTiOG

p  d > i

V. r-*- x>

FOI i  toiüv'/.’iu.
M h h T i r i m  V IS IT i i  Í1

FEOGRAIÎS" 4 iw. |i<'
üiLfifi: L;r! í.DtÜíÍM ni í Ü'cíTA $

R E G IS T R E  ş i  IM P R IM A T E
pentru iote speciile de serviciun.

O o m p tu r î j  A d r e s e , 
C ir c u la t  e, Ä t is o r í.

<5oUVZ/vi'^ H  ,1 cinica

f â l l f l  Qi/lftGÍÁilp
W B U S T R l IL L  t FO TE LU R I 

■Ü U R S !A  UilANTE.

5 r nj  )üitEr n  l i  DITOBiE 
s iL S r 'i  » e r m m w B m m .

t .b imese în. biuroui.'OD-a-îo--. î c  e v e n t u a l e  t

l tipofîrafiei, Bruijov Tergul Inului Nr. 80, îneta- 
\ gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. — 
]) «Jomundele din afară rugăm a le adresa ia

npcgraâa A. I f fE IS lâ l îJ ,  Braşov.
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Tipografia A Mureşianu, Braşo’1


